

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Martes 26 de Febrero de 1918

Núm. 2.715

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Notas de actualidad

En la Nota del jueves dimos noticia de la Asamblea de Maestros. Hoy insistimos nuevamente en el tema dada su concluyente vitalidad.

Para apoyar una idea, es elemental primero conocerla; después examinarla en su parte interna, en su médula, sin detenerse mucho en la externa, en la ornamentación, en donde el gusto casi siempre difiere y se pierde lastimosamente el tiempo en los incidentes, sin que luego dispongamos de él con relativa holgura, a fin de operar en acción eficaz y descartado el obligado colorido, el riesgo de llegar... cuando se lo llevó la trampa... y, por último, una vez aceptada, obrar en práctica: con prudencia sí, empero rapidísimamente en el concreto caso que se debate.

Los Maestros demandaron en la Asamblea la reforma del plan de estudios. A cada etapa ministerial correspondió llevar a efecto la suspirada reforma, mas con desacierto inveterado y manifiesto, aumentado y corregido, la reforma que seguía en turno, era peor en relación a la precedente.

Pondremos de relieve, entre otros legítimos puntos de reforma, acordados en la Asamblea, los tres siguientes:

Primero. El establecer cursos de Pedagogía de anormales. Ello es una laudable especialización: el niño no se mueve siempre en el mismo plano de la generalidad, ya en lo físico, intelectual o moral; de aquí las excelencias de su preparación anterior por el Maestro, en que aplique al niño anormal su peculiar tratamiento intelectual.

Segundo. La conmutación de asignaturas de la carrera del Magisterio, con las de igual denominación del bachillerato. A todas luces, con sólo el enunciado, debería resolverse favorablemente esta cuestión de origen más administrativo que pedagógico.

Tercero. Mejora de los medios de que disponen los Profesores de las escuelas normales, para la educación de los Maestros; y que se intensifiquen las prácticas de enseñanza. Estos dos epígrafes correlativos, encierran, así como suena, «el porvenir intelectual de un pueblo» ¿está claro? La enseñanza de los Maestros, afecta a la Primaria y ésta a su vez a todo su proceso ascendente, ligada de una manera íntima, de seguro lasamente, a la enseñanza más superior, la universitaria.

Nuestro sincero aplauso a tan nobles fines. Y ahora los católicos prácticos tienen la palabra...

Santiago Vitellé

Convenio comercial

Dice «La Vanguardia», de Barcelona:

«Para que entre en vigor el convenio comercial de España con los Estados Unidos, que se halla ya firmado por los negociadores, sólo falta que se haga el canje de las ratificaciones de los gobiernos respectivos. Esta noticia producirá honda satisfacción en todo el país, pues merced a este convenio quedarán allanadas muchas dificultades económicas, y sobre todo se resolverá el problema del aprovisionamiento de algodón de las fábricas españolas, asunto que tanto preocupa y tanto interesa principalmente en la industriosa Cataluña.

Para nadie es un secreto que el gobierno de Washington no quería solventar la cuestión de la exportación de algodón para España a particulares, sino que existía la mediación oficial de nuestro ministerio de Estado para cada caso, y que para evitar todas esas complicaciones la única manera segura era ir a un convenio comercial que consistiera todas las facilidades y todas las garantías. Gracias a este convenio podrán, no sólo repostarse de carbón, sino hacer carga completa los numerosos buques mercantes españoles, que suman algunos miles de toneladas, que actualmente se encuentran inmovilizados en los puertos de la República norteamericana.

Si esta noticia es grata, también son gratas las impresiones que se tienen de que tocan ya a su término las negociaciones entabladas con Francia, para concertar otro convenio que regularice el intercambio comercial entre ambos países. Así como en el convenio con Inglaterra los que muestran mayor interés son los naranjeros levantinos, así en el convenio con Francia los más empeñados en que se concierte pronto son los vinticultores catalanes, riojanos, manchegos y andaluces. La salvación única de sus intereses estriba en que se consiga la autorización para importar a Francia, que es un gran mercado, los vinos españoles.

En este punto se ve claro que el Gobierno ha procedido con unidad de criterio, y el propio país, no obstante las marcadas contradicciones en punto a política exterior que se revelan en la nación, está por completo al lado del Gobierno, apoyando las gestiones de éste respecto a política económica, y a la imprescindible necesidad de que no se interrumpen nuestro tráfico marítimo y nuestro intercambio comercial.

Del «gordo», de Navidad

Dice un periódico:

«Se ha presentado en España el primer décimo del billete que obtuvo el premio mayor del sorteo de Navidad.

Lo posee una señora que vive en una república americana y que ha venido a España con el exclusivo fin de cobrar las 600.000 pesetas.

Ha traído el décimo oculto en una de las botas, no sólo por temor de que se la denunciara como poseedora de un documento cuya circulación está prohibida en dicha república, sino para que no se le perdiera.

Al desembarcar en un puerto del Noroeste ocurrió a la indicada señora un incidente curioso:

Perdió el equilibrio al pasar de la escala del buque a la barca que había de conducirla a tierra, y metió en el agua el pie en cuya bota ocultaba el décimo, con lo cual se llevó un susto mayúsculo.

Llegada a Madrid, ha depositado hoy ese décimo en un Banco, que se encargará de cobrar en Santander las 600.000 pesetas correspondientes.

Se recordará que fué en una administración de loterías de dicha capital donde cayó el número 2.091.

Hay en la mencionada república, según se dice, siete décimos más, que aún están sin cobrar.

La guerra mundial

El Papa y la paz

Leemos en «The Daily News»:

«Predicando en la Catedral de Westminster, hizo el Cardenal Bourne alusión al papel desempeñado por el Vaticano interviniendo en los grandes acontecimientos de la Historia europea. Dijo el Cardenal: «Hemos sabido hace pocos meses que el Gobierno británico es parte contratante de un tratado secreto, entre cuyas condiciones existe la de que en ninguna negociación de paz debería oírse la voz ni la opinión de la Santa Sede.

Sabemos que los que han consentido semejante cláusula no tenían intención de faltar al respeto a la Santa Sede; pero parece que no había nadie entre ellos que comprendiese el lugar histórico que ocupa la Santa Sede en todos los grandes acontecimientos mundiales.

Algo más tarde nuestro Padre Santo hizo una invitación, no a la Prensa, sino a los Gobiernos del mundo, en el sentido de que tomaran en consideración ciertos aspectos de la guerra, por cuyo efecto se podría acaso llegar más rápidamente a las negociaciones preparatorias de la paz. Entonces, sin esperar, sin considerar siquiera el contenido de esa nota, sin darse tiempo de ponderarla y meditarla, los directores de la opinión pública en Inglaterra, expusieron a sus millares de electores un concepto falso de lo hecho por el Padre Santo.

Como consecuencia de esta inducción al error y falsificación de la opinión pública, los que hasta la fecha han regido los destinos de este país no han sido capaces de enviar contestación alguna a la invitación de Su Santidad. Esto es un nuevo caso del olvido que se quiere tener de la posición ocupada en este mundo por la Santa Sede. Nadie ha olvidado jamás a la Santa Sede sin haber pagado el precio de su olvido».

—Roma.—Con el título de «El artículo XV y las declaraciones del honorable. Sonnino» publica el «Osservatore Romano» un autorizado artículo, que constituye una réplica a las explicaciones del ministro italiano acerca de la omisión de la respuesta a la Nota pontificia y sobre la suya propia respecto de los derechos y de la libertad de la Santa Sede.

El artículo termina con las palabras siguientes en que el «Osservatore» renueva y subraya sus reflexiones anteriores acerca del discurso de Lord Cecil en la Cámara inglesa:

«Es para nosotros una satisfacción—dice—el hallarnos de acuerdo con el honorable Sonnino en la conclusión de sus declaraciones».

«El «Osservatore» reproduce a continuación las palabras de Sonnino, reservando el derecho del Gobierno italiano a hacer conocer su opinión respecto de la admisión o exclusión de los representantes, sea de la Santa Sede, sea de los Estados no beligerantes en la eventual conferencia general de la paz, y añade:

«No permanezcamos en el equívoco. Nadie discute este derecho al Gobierno italiano, y si el artículo XV lo hubiera consagrado, aplicándolo a todos los Estados no beligerantes, como afirma el honorable Sonnino,

y no solamente a la Santa Sede, nadie tendría nada que replicar. No es la afirmación de ese derecho, sino su restricción con relación a la Santa Sede, lo que es ofensivo e injurioso».

La actitud de Rumania

Comunican de Berna que el periódico «Neuste Nachrichten», de Leipzig, dice que las condiciones que pone Alemania a Rumania, son las siguientes:

Rumania entregará a Bulgaria todo el territorio de la Dobruja, y recibirá, en cambio, Besarabia, después de realizar un acuerdo con Ucrania.

El Gobierno rumano pagará, a título de castigo, una indemnización de guerra, que se traducirá en ventajas económicas a favor de los imperios centrales, a los cuales deberá unirse estrechamente, apoyando la política económica de éstos.

En cuanto a la cuestión de la dinastía rumana, los Imperios centrales dejan en plena libertad a Rumania.

Un discurso de Jellicoe

Londres.—En un banquete celebrado en el Aldwych Club, el almirante Jellicoe pronunció un discurso en el que dijo lo siguiente:

«Debemos recordar que la guerra actual en el mar se verifica en la superficie y bajo la superficie; nuestro país estaba preparado para hacer frente a la guerra en la superficie, pero, en cuanto a la guerra submarina, ningún país, incluso Alemania, estaba preparado.

El contratorpedero es un gran adversario del submarino; los alemanes dirán que, de todas las cosas, lo que más temen es el contratorpedero británico. En cuanto a la guerra en la superficie del mar, hemos recorrido en todos los sentidos la bahía de Heligoland, con el pabellón desplegado, pero los alemanes han permanecido en sus puertos de refugio.

Al principio de la guerra había en los puertos extranjeros 900 buques alemanes, de ellos 150 regresaron a Alemania, y los demás fueron internados en puertos, en su mayor parte de países neutros; gracias a Alemania muchos de esos países no son ya neutrales.

Los alemanes no intentaron jamás operaciones militares en el mar del Norte, a causa de nuestra Marina.

La flota británica transportó 15 millones de soldados, con una pérdida de 2.700 hombres solamente, por efecto de los submarinos alemanes.

Jellicoe terminó diciendo: «Hace algún tiempo, Churchill citó cifras que demostraban que las pérdidas de submarinos alemanes alcanzaban el 40 por 100. Hoy, esta cifra se puede considerar como muy próxima al 50 por 100».

Las operaciones en Rusia

Nauen.—El avance alemán en Oriente comenzó el 19 de Febrero, a las cuatro de la mañana, en un día espléndido, pero sumamente frío.

El 12.º cuerpo de ejército ruso, formado sólo por una multitud desordenada, había iniciado ya el día anterior su retirada. En su mayor parte eran soldados procedentes de la guardia roja, destinados más bien que a la lucha a la administración del país, mejor dicho, al saqueo y al pillaje e incendio. Lo desmoralizado de estas tropas y lo dadas a toda clase de violencias, lo refiere un oficial ruso que en la tarde del 19 llegó a las líneas alemanas.

Dice: «En Dorpat domina el régimen terrorista de la guardia roja. Las detenciones están a la orden del día. En Felline fué detenida una respetable baronesa disfrazada como mujer del pueblo. En Reval muchos ancianos murieron a consecuencia de los malos tratos. Pero donde mayores estragos hicieron los bolcheviks fué en el campo, en donde se detenia y se trataba cruelmente a las mujeres alemanas. La guardia roja procede de tan inhumana manera incitada por los oficiales. La población alemana está en vías de ser aniquilada. Toda la población, sin distinción de nacionalidades, está poseída de la mayor indignación contra los maximalistas y aguarda con impaciencia la llegada de los ejércitos alemanes para salir de la horrorosa situación en que se encuentran».

Un general ruso manifestó hace pocos días a un oficial alemán que al llegar las tropas alemanas se entregarían con armas y bagajes.

El avance del octavo cuerpo de ejército se extendió ya desde el primer día en un frente de 75 kilómetros de ancho, evolucionando exactamente según el plan preconcebido. Las tropas, deseosas de acudir pronto en auxilio de los infelices que sufren en aquel país, no dan muestras de cansancio ni de fatiga.

La población de Riga les dispuso una cordial acogida, expresando su dolor por la muerte de sus compañeros de Livonia y Estonia.

El avance alemán se lleva a cabo sistemáticamente con el general deseo de alentar a los habitantes de Riga y de toda Curlandia, llevándolos a las regiones libertadas y dando cumplimiento a sus profundos deseos de paz y reposo.

Con tiempo frío, pero reconfortados por un sol espléndido, avanzan las tropas alemanas por las regiones de Ucrania. El día 22 quedó salvada la línea Luminiew-Rovno, quedando así en poder alemán la importante región Baranovitschi Rovno.

Las bandas de bolcheviks no opusieron sino ligera resistencia. Las provisiones que encontramos en todas partes y que los habi-



EL TE CHAMBARD
es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehítese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

LAS MONJAS

Artículos propios para

Cuaresma

Velos, Chalitos, Torpedos, Pollitas blonda, Almagro, Brusela
MANTILLAS BLONDA LEGÍTIMAS

Carlos Alabern, Monjas, 25

MANUEL BADIA

MÉDICO-HOMEÓPATA

SAN BARTOLOMÉ, 25

Nuevos métodos de tratamiento y curación con arreglo a la Medicina experimental y positiva moderna.
Nota: Consulta gratis para los pobres, los miércoles de 2 a 5.

tantes del país habían escondido por miedo a la rapina de los bolcheviks, superan nuestras esperanzas. La cantidad de cañones, ametralladoras y automóviles que cogimos es enorme. Sólo en Zoldunowo, al Sur de Rovno, nos apoderamos de 50 locomotoras y de varios centenares de vagones. En el trayecto entre la línea alemana y la rusa, entre Holoby y el Prespa, se trabaja febrilmente y la gran carretera que va Luck está asegurada con trincheras de protección. En Kowel se ha establecido la estación de aprovisionamiento para el ejército ucraniano.

La primera división ucraniana, cuyos jefes y oficiales de Estado Mayor son antiguos prisioneros, está ya completamente or-

ganizada. Los oficiales llevan el histórico uniforme de cosacos ucranianos o sea una larga guerrera azul y una esclavina blanca-grisácea, de maravilloso efecto.

La benevolencia y la consideración de las gentes procedentes de los campos de concentración alemana, son el mejor testimonio del buen trato que Alemania da a los prisioneros de guerra.

El «Morning Post» dice que, según un relato de un fugitivo llegado de un puerto de Finlandia al amparo de la expedición sueca, la guardia roja dió muerte a todos los hombres mayores de doce años; además, esta guardia roja saqueó la ciudad de Belsingford.

Sección informativa

En la Juventud Integrista

Anteanoche, en la Juventud Integrista dió su anunciada conferencia sobre el tema «La acción de los católicos en la política» el Presidente de aquel Centro, don Jaime Puig.

Comenzó por afirmar que, según las repetidas declaraciones de los Pontífices, la política no puede ser neutra e independiente, como afirman los liberales, sino que debe estar informada por la Religión.

Fundándose también en los documentos pontificios y especialmente en las normas señaladas a los españoles, dedujo la ineludible obligación de los católicos de intervenir en la política evitando que ocupen los puestos públicos quienes perjudiquen a la Religión y a la Patria.

Expuso luego su opinión contraria al apoyo a los partidos moderados diciendo que tal apoyo ha sido fatal a las fuerzas católicas que hoy día su influencia en la política es casi nula.

A este propósito fustigó a dichos partidos, afirmando que, sustancialmente, son tan liberales como los de la izquierda cuyas conquistas fortifican y sostienen cuando llegan al Poder.

Atacó luego a los propios partidos por la concesión de todo género de libertades, las cuales, dijo, son causa de que las masas quieran cjecutar lo que les ha sido imbuido en las propagandas disolventes, verificadas al amparo de dichas libertades.

Habló luego de la unión de los católicos, diciendo que debe hacerse únicamente con las agrupaciones y elementos real y positivamente antiliberales, con exclusión de los que tienen incorporadas a su programa las libertades modernas. Y dijo que esa unión puede realizarse, a su entender, cuando se quiera de veras.

Aduciendo textos y enseñanzas de Pío X, combatió la neutralidad y transcendencia en los católicos, diciendo que deben éstos actuar a banderas desplegadas, presentando francamente la verdad, única manera—dijo—de lograr el triunfo de la misma.

Por último, se refirió a la conducta que debe seguirse en las elecciones, diciendo que ha de ajustarse, leal y sinceramente, a las Normas pontificias, o sea, presentar candidatos propios siempre que sea oportuno y apoyar, en los demás casos, a los que sean menos malos, a fin de evitar el triunfo de los que sean abiertamente hostiles a la Iglesia.

Advirtió que debe procurarse que sea siempre oportuno lo primero, no apelando a lo segundo más que cuando no quede otro remedio, lo cual—añadió—implica una preparación que no viene haciéndose ahora, y cogiéndonos desprevenidos las elecciones, nos vemos siempre forzados a apoyar a los que no pueden satisfacernos completamente.

Terminó manifestando que la Juventud Integrista se inspirará siempre en el criterio expuesto, siendo una agrupación esencialmente antiliberal que, luchando francamente y a banderas desplegadas, no tenga otra aspiración que ser útil a la Iglesia.

Pago de haberes

El viernes 1.º de Mayo próximo se abrirá el pago de sus haberes a las Clases pasivas en esta Delegación de Hacienda, en la siguiente forma:

- Día 1.º.—Pensiones remuneratorias, Monte Pío Militar, Civil y Jubilados.
- Día 2.º.—Retirados, letras R. a la Z.
- Día 4.º.—Id. Id. G. a la Q.
- Día 5.º.—Id. Id. A. a la F.
- Día 6.º.—Nóminas sin distinción.

El Ilmo. Sr. Obispo en Hostalets

Después de ocho días de Ejercicios espirituales practicados por las Hijas de María y a los que se asociaron muy crecido número de hombres de todas condiciones, dirigidos por el P. Jaime Rosselló, de los Sagrados Corazones, quien predicaba tres sermones diarios en el templo de la Filial de Hostalets, anteayer el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis celebró en dicha iglesia Misa de Comunión general para todo el pueblo, acto que comenzó a las siete y media y terminó a las diez de la mañana.

Así a los sermones como a la Comunión general asistieron tantos fieles, que fué preciso ocupar el presbiterio y la plazuela del templo, desistiendo muchos de agregarse por falta de local. A la primera Misa de las cinco de la mañana también concurrieron muchos fieles, en especial obreros que se veían en la imposibilidad de asistir a la Comunión general.

Por la tarde la función religiosa resultó imponente por el número de agregados y la solemnidad de los cánticos, al mismo tiempo que muy devota.

Ayuntamiento

Sesión de anoche

Anoche, a las 6'45, se reunió, en sesión ordinaria, el Ayuntamiento de esta ciudad, ocupando la presidencia el Alcalde, señor Martínez, y asistiendo a la sesión los concejales Sres. Carrió, Aguiló y Valentí, Llobpart, Font y Arbós, Suau, Corbella, Bibiloni, Cañellas, Llabrés, Durán, Alemany, Rover, Solá, Moner, Barceló, Planas, Fons, Obrador, Quetglas, Coll, Trián (M. y J.), Bisbal, Oliver y Roca, Pou, Alorda, Mas, Barrera y Muntaner.

Acta y cuentas

Se aprueba el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Pésame

El Sr. Alcalde propone, y así se acuerda, hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del hijo ilustre de Palma el insigne compositor D. Pedro Miguel Marqués. A propuesta del Sr. Obrador, se acuerda también hacer constar en acta el sentimiento del Ayuntamiento por la catástrofe del «Miramar», enviando, además, comunicaciones de pésame a la «Isla», y de gratitud, por las atenciones dispensadas a los naufragos, al Concejo de la aldea de Carriño; el Sr. Bibiloni solicita que el Ayuntamiento contribuya a la suscripción para las familias de las víctimas del «Miramar», acordándose así; a propuesta del señor Planas, acuerdase también incluir en el reparto de donativos a las familias de los muertos en el naufragio del laúd sollerense «Virgen del Carmen».

Orden del día

A propuesta del señor Fons, se acuerda pase a la Comisión respectiva una instancia de perceptores de agua de la calle de Palacio exponiendo lo insuficiente que es la tubería. Al darse cuenta de un dictamen proponiendo la adquisición de dos casas de la calle del Madero, que es aprobado, el señor Saau se declara contrario a toda expropiación, por innecesarias y dadas las circunstancias. Después de larga discusión, y previa votación, se acuerda, a propuesta del señor Trián, que vuelva a la Comisión un dictamen de Obras proponiendo la realización de ciertas obras en la calle de Aragón. Quedan sobre la mesa dos dictámenes de Obras: uno proponiendo la construcción de un paso empedrado en el arrabal de Santa Catalina, y otro proponiendo la distribución de las 40.000 pesetas consignadas en el presupuesto para el servicio de empedrados y afirmados. Y se aprueban los demás dictámenes que figuraban en el orden del día y que carecen de interés general.

Varios asuntos

Se acuerda que el Ayuntamiento acepte el fallo dictado por la Junta de arbitraje que intervino en el conflicto de los albañiles. Se entra el Ayuntamiento de telegramas de los Alcaldes de Mahón y Ciudadela enviando su pésame por la catástrofe del «Miramar», y de otro despacho de Ibiza acerca del carbón vegetal.

Los ferroviarios

Se aprueba por unanimidad una proposición en que se pide al Gobierno ordene la reposición de los obreros despedidos a consecuencia de los sucesos de Agosto o que se les autorice para emigrar, ya que en el Extranjero se les ha ofrecido trabajo muy bien remunerado. El Sr. Pou ha apoyado la proposición.

Peticion de solares

Léase una instancia de la Federación de Sociedades obreras solicitando un solar para construir en él, con dinero ofrecido por don Juan March, una Casa del Pueblo. El Circulo de Obreros Católicos, mediante otra instancia, que también es leída, solicita otro solar para construir en él su casa social. Igualmente es leída otra instancia de la Asociación de la Prensa de Baleares solicitando también un solar para poder dar cima al proyecto que acaricia desde hace largo tiempo: construir un edificio para casa-habitación de los asociados y para local social. El Sr. Oliver propone que las instancias leídas pasen a informe de la Comisión respectiva; acordándose así, «El compañero» Bisbal dice que cree posible atender las peticiones unificando las aspiraciones: ceder un solar para la Casa del Pueblo, y que vayan a ésta las entidades peticionarias. (¡¡Qué solución!!)

Los sucesos del lunes

Léase la siguiente proposición, que suscriben concejales de todas las fracciones políticas que integran el Ayuntamiento. «Excmo. señor: Los concejales que suscriben proponen al Ayuntamiento acuerde: 1.º Que lamenta los sucesos que el diez y ocho del corriente se desarrollaron en esta capital y llenaron de consternación al vecindario; y que en la seguridad de no haber dado ocasión a ellos ni por acción ni por omisión, declina toda la responsabilidad en el Gobernador civil de la provincia que pudo y debió haberlos evitado. 2.º Que estimando inexacta, tanto por lo que atañe a sus causas como por lo que se refiere a los hechos, la resolución circular en los periódicos de Madrid, como oficial, debe enviar al Ministro de la Gobernación ejemplares de periódicos de esta localidad para que pueda reconocer la realidad de lo ocurrido. 3.º Que habiendo acordado en sesión de 7 de Enero último pedir la destitución del Gobernador civil, haciéndose intérprete del sentir unánime del vecindario, y no habiéndola conseguido, hoy se ve en el caso de reiterar la misma solicitud al Gobierno, invocando todos los anteriores motivos y los recientes sucesos que han hecho en la persona que regenta aquel cargo incompatible con el vecindario y con la Corporación que es su genuina representación. El Sr. Muntaner defiende la proposición. Dice que en la primera parte se lamentan los concejales, se lamenta el Ayuntamiento de los sucesos del lunes de la semana pasada, a los cuales el Concejo fué por completo ajeno, tanto a sus causas como a su desarrollo; indica que los concejales, de haber podido obrar individualmente, tal vez hubieran podido evitar los sucesos, pero no el Ayuntamiento, dado el medio en que se mueven las

colectividades. Manifiesta que siempre es sensible un motín, pero más aún si la causa de él es el hambre. Indica que estos movimientos son doblemente lamentables porque se sabe dónde empiezan, pero no dónde acaban; y los del lunes empezaron con el carbón, apoderarse del cual—a su entender—no era un robo, porque se le necesitaba para la subsistencia, pero del carbón se pasó al bacalao, a la harina. Añade que hay que lamentar también que hubo una víctima, sin entrar en averiguaciones respecto a si era o no culpable. Cree que el Gobernador hubiera podido evitar los sucesos, o advierte que en considerarlo así todos están unánimes. El segundo extremo de la proposición continúa diciendo—se refiere a la versión oficial de los sucesos, a la versión que publican los diarios de la Cortela que seguramente no fué transmitida por los periodistas, sino facilitada por Gobernación, a donde debió transmitirla el Gobernador. Por lo tanto, éste debió informar deficientemente y equivocadamente al Gobierno. Para que el Gobierno sepa la verdad de los hechos, se propone enviarle un ejemplar de los diarios locales en que se relataban los sucesos. Hace tiempo que se pidió por el Ayuntamiento la destitución del Gobernador, por considerarle incapacitado para seguir ejerciendo el cargo; el acuerdo se adoptó sin apenas discusión. La ineptitud del Gobernador se ha confirmado. Los últimos sucesos nos han venido a dar la razón. La autoridad inepta, empero, se ha hecho ya impopularísima. El Ayuntamiento y el Gobernador no pueden convivir. La proposición queda aprobada por unanimidad. El señor Pou: Ruego al señor Alcalde vea el medio de que el Juzgado llame para declarar sobre los sucesos del lunes al concejal señor Alorda y a los empleados de esta Casa señores Vives y Moner, que podrán aportar mucha luz. El señor Barceló: Todo ciudadano, sin indicaciones ni requerimientos de nadie, tiene el plenísimo derecho, el deber de declarar; vayan, pues, dichos señores al Juzgado si quieren declarar. El señor Pou: Es igual. La cuestión es que declaren.

El juego

El señor Oliver manifiesta que en Son Suñer sorprendió una partida de juego a los prohibidos, e indica que se cursó a la Alcaldía la correspondiente denuncia, sin que ésta haya llegado al Juzgado. El señor Moner dice que él no cursó la denuncia por no ser obligación suya hacerlo. El señor Oliver advierte al señor Moner que lo que hizo él, al no cursar la denuncia, fué encubrir el juego, un delito. El señor Fons manifiesta que el propio ciudadano que cursó la denuncia la entregó al Juzgado. El señor Muntaner manifiesta que toda autoridad tiene el deber ineludible de cursar las denuncias de la comisión de un delito. El señor Saau manifiesta que los Tenientes de Alcalde no han de convertirse en un buzón de denuncias. El señor Oliver protesta de que el Alcalde y el Teniente de Alcalde, en vez de cursar la denuncia, ampararan un delito.

Otros asuntos

Se solicita: que se economice el uso del papel en el Ayuntamiento, la construcción de una acera en Molinar de Levante; construir la alcantarilla en el Sindicato; invitar al Arquitecto municipal para que dé una conferencia sobre el proyecto de construcción de una nueva plaza de abastos; sea convocada cuanto antes la Comisión encargada de redactar el Reglamento de los empleados; construir edificios expropiados para escuelas; y empedrar la plaza del Aceite. Y se levanta la sesión, siendo las 3'50.

En el Patronato Obrero

A las siete y media dió su anunciada conferencia en el salón-teatro del Patronato el Comandante de Infantería don Leonardo Oliver.

Con fácil palabra desarrolló su tema con gran competencia delante un escogido y numeroso público de hombres, viéndose entre ellos muchos obreros.

Fundándose en escogidos textos de Jaime Balmes y Juan de Huarte en su examen de ingenios probó que sería de gran valor social la institución que tuviese por objeto indagar en los niños, en los jóvenes y aún en los hombres su aptitud preeminente para una carrera, un oficio o un empleo.

Al final de la conferencia se proyectó una hermosa película en obsequio a los concurrentes.

En uno de estos días pasados se repartieron a mediodía, en la Cocina Económica del Patronato Obrero, 496 raciones, cifra que no había alcanzado desde su fundación.

Noticias militares

Profesorado.—A fin de que los profesores de los centros militares de enseñanza no se hallen en condiciones de inferioridad para obtener otros destinos, en relación con los demás jefes y oficiales del ejército, se ha dispuesto que, en lo sucesivo, los profesores de Academias militares que durante el curso asciendan al empleo inmediato, cumplan el plazo máximo de profesorado u obtengan otros destinos, bien por concurso o por turno de antigüedad en el empleo, etc., sin ser baja en ellos, continúen, si conviene a la enseñanza, prestando sus servicios en comisión en dicho centro hasta la terminación de los exámenes del primer medio curso o del de Septiembre, según la importancia de la clase que desempeñen y los servicios que presten, a propuesta del director.

Las vacantes por cese al terminar el primer medio curso, se anunciarán inmediatamente después de ocurridas, y las demás en la forma establecida.

Los desertores. Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que para los individuos desertores acogidos a indulto no son válidas las certificaciones de nulidad expedi-

das en el extranjero, debiendo presentarse en las Cajas de reclutas, ante cuyo jefe alegarán la exclusión que les haya sobrevenido conforme dispone el artículo 116 del reglamento del ejército.

Del mar

Entradas

Ayer tarde, llegó el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de la vecina isla de Cabrera.

Esta madrugada, a las dos, ha llegado el laúd «Virgen Dolorosa», procedente de Torrevieja, con un cargamento de sal.

Esta mañana, a las siete y media, ha entrado en este puerto el vapor «Ciudadela», procedente de Ciudadela.

Salidas

Este mediodía debe salir el vapor «Jaime I» para Ibiza y Valencia.

Buques esperados

Mañana es esperado en este puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Despachados

Lo está para salir esta noche para Ciudadela el vapor del mismo nombre.

Para mañana, a las siete, lo está también el vaporcito «Ciudad de Palma», para Cabrera.

En la Audiencia

Suspensión

Ayer se suspendió la vista de la causa que contra Miguel Petrus había instruido el Juzgado de Manacor, acusándolo de varios delitos de robo y hurto.

El motivo de la suspensión, fué que el procesado se encuentra sufriendo condena en el presidio de Valencia y ayer no había llegado todavía.

Señalamiento

Para mañana está señalada la vista, en juicio oral y público, con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de Manacor, contra Jaime Vives, acusado del delito de robo.

Representará el Ministerio Fiscal, el teniente fiscal, don Manuel González. De la defensa del procesado, está encargado el abogado don José Felíu.

Publicaciones

recibidas

Hé aquí el sumario del último número de la Revista «Ibérica»:
«Cultivos esteparios en Pino Real.—Pizarra bituminosa en Cádiz.—Minas de la Seranía de Ronda.—D. J. Núñez Granés.—América: El Manatí.—Monografía del Ecuador. La fascinación de las serpientes.—Purificación de las aguas sucias por los ciénagos activos.—Postes de cemento.—Fenómenos de oflación.—Arranque simultáneo de ochocientas mil toneladas de roca.—Explosivos químicamente posibles.—Materias nitrogenadas de las harinas. Toxicidad de las harinas.—Elefantes enanos. La minería en España, B. Navarro, Sch. P.—Notas sobre el ferrocarril Montreux-Oberland-Bernois, J. Santandreu Averly.—Nota astronómica para Marzo.—Bibliografía.»

El «Miramar», embarrancado

Suscripción

Suscripción pro víctimas del naufragio del «Miramar» iniciada por el Gobernador Civil y secundada por los periódicos diarios de Palma:

	Pesetas
Suma anterior.	10'226'85
Sres. Jefes, oficiales y tropa de la Comandancia de Artillería de Mallorca	274'40
Don José Marqués Palou.	10'
Don Guillermo Marcel y Amer.	5'
Don Rafael Moll Sintes.	15'
Hotel Restaurant «La Alhambra».	25'
Empleados del mismo.	21'55
Don Massiá Cuat.	5'
Don Toni Colom.	2'
Don Toni Torelló.	1'
Don Toni Vallespir.	1'
Don Jusep Bartomeu.	0'50
Don Jusep Isem.	0'50
Un d'es carré de Piol.	0'50
Doña María Llofríu.	0'25
Doña M. A.	0'50
Doña Francisca Forteza.	0'25
Doña Antonia Ferrer.	0'25
Doña María Pujol.	0'25
Recaudado en la función celebrada por la compañía infantil en el Teatro Novedades de Pollensa y remitido por los empresarios señores Llobera y Guiraud.	45'20
Doña Catalina Ferrer Munar.	25
Total.	10.857'80

Las subsistencias y los carbones

Importación

El vapor «Mallorca», llegado ayer de Barcelona, importó: 5.000 kilos de plátanos, 150 de pescado común, 3.151 de azúcar, 100 de café, 400 de vino común y 52 de chocolate.

Don Bartolomé Llorens y Castañer

Ha fallecido
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hija, hijo político, nieto, hermanas, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás familia participan a todos sus amigos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las siete y media en la parroquial iglesia de Santa Eulalia y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, como también al turno de misas que se dirán mañana en dicha Parroquia de siete a diez.

Casa mortuoria: Calle Zavellá, 16.
El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que rezen por el alma del finado.
No se invita particularmente.

Pedro Alcover Sureda - Médico

Ex-interno de los hospitales de París; ex-ayudante del Prof. Th. Thuffier en el hospital Beaujon, Ex-alumno asistente de las clínicas del Prof. Kocher en Berna; del Prof. Roux en Lausanne; del Instituto Ortopédico del Prof. Schulthers en Balgrinst (Zurich), de los sanatorios antituberculosos del Dr. Rollier en Leysin.
Tiene el honor de ofrecer al público el consultorio de ortopedia (vicios de conformación del esqueleto) tuberculosis locales, etc., y Cirujía general que ha instalado recientemente en la calle de Santo Domingo, 52, enfrente, de esta ciudad.

CONSULTAS DE 11 A 1

En la plaza de abastos

Esta mañana, en la plaza de abastos, ha habido escasez de carne y de pescado. Los huevos se venden a 1'60 pesetas docena.

Multas

El teniente de Alcalde de la plaza Mayor, señor Rosselló Servera, impuso ayer catorce multas a otras tantas vendedoras de la plaza de abastos por no tener colocados en sus puestos cartelones con el precio de tasa.

Notas de Sociedad

De viaje

Ayer llegaron a bordo del vapor correo «Mallorca», procedente de Barcelona, don Francisco García, don Mateo Colom, don Carlos García, don Vicente y don Antonio Torres, don Fernando Piña, don José Margare, don Pablo Montaner y don Francisco Planas y señora.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad nuestro querido amigo el conocido pintor don Bartolomé Llorens Castañer.
Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tenían el gusto de conocerle, por su afable y bondadoso carácter.
D. E. P.
Enviamos a su familia la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Circular del Ilmo. Sr. Obispo

Sobre cumplimiento pascual

En el último número del «Boletín Oficial del Obispado de Mallorca» se ha publicado la siguiente circular del Ilmo. Sr. Obispo:

«1.º Ley vigente a tenor del Código de Derecho canónico.
§ 2.º «La Comunión pascual ha de hacerse desde el domingo de Ramos hasta la Dominica in Albis (octava de Pascual), pero pueden los Ordinarios, si así lo reclaman las circunstancias de personas y lugares, anticipar este tiempo para todos sus fieles, mas no para antes de la cuarta Dominica de Cuaresma; o pueden prorrogarlo, aunque no más allá de la fiesta de la Santísima Trinidad.» (Canon 859.)

2.º **Concesión especial.** En virtud de facultad obtenida de la Santa Sede en 4 de Enero del presente año, teniendo en cuenta las circunstancias de la diócesis y la dificultad de que puedan cumplir con el precepto pascual los fieles encomendados a Nuestro cuidado dentro del plazo que fija el Código, autorizamos y declaramos tiempo hábil para estos efectos desde la Dominica primera de Cuaresma (17 de Febrero) hasta la fiesta de la Santísima Trinidad (28 de Mayo.)
Palma 5 de Febrero de 1918.
† El Obispo.»

Cuestiones obreras

El Patronato Obrero

Ayer celebraron Junta general los obreros cocheros y carreteros, acordando, por razón del número de socios y por los diferentes objetivos que tienen los cocheros y carreteros, formar dos entidades diferentes, con sus respectivas juntas; la de carreteros ya tiene ultimados sus reglamentos, no así la de cocheros.

Entre los amigos y socios concurrentes al Patronato se ha hecho una pequeña colecta para aliviar a los obreros albañiles del Patronato que están en huelga forzosa.

Huelga de albañiles

Hemos recibido las siguientes líneas: «Reunidos los obreros de albañilería hoy en huelga pacífica, han acordado, a fin de terminar cuanto antes la anómala y aflictiva situación en que se encuentran, ocasionada principalmente por la falta de cumplimiento de los patronos asociados al pacto convenido ante el señor Presidente de la Diputación y el Alcalde de Palma, invitar a los señores patronos no asociados y que estén acordes con las bases convenidas y ya hechas públicas para regular su trabajo, que pasen a suscribir las en la Alcaldía, a cuyo

efecto el Alcalde recogerá las firmas, dando para efectuarlo un plazo hasta el próximo día 28, a las 12.

Palma, 26 de Febrero de 1918.—El presidente, Antonio Fiol.»

Los obreros de los talleres de los Ferrocarriles de Mallorca

Ayer por la mañana una comisión de obreros de los talleres de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca», socios en su mayoría del Patronato Obrero, en representación de todos sus compañeros, entregó al director, señor Felíu y al ingeniero jefe, señor Rubiera sus comunicaciones expresando en la primera su adhesión, en los actuales momentos a la Compañía y deseando que continúen las buenas relaciones hasta ahora existentes, y diciendo en la segunda que seguían profesando cariño y respecto a su jefe.

Ayer asistieron todos los obreros, menos uno por la mañana, a los talleres de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca». Por la tarde no faltó ninguno.

Los carpinteros

Los patronos y obreros carpinteros llegaron ayer a un acuerdo, firmando la siguiente acta:

«En la ciudad de Palma, capital de la provincia de Baleares, a veinte y cinco, de Febrero de mil novecientos diez y ocho, reunidos en el edificio social de la Federación de Sociedades Patronales La Unión Industrial, de una parte los comisionados obreros don Miguel Porcel, don Antonio Brazales, don Antonio Gelabert y don José Gomila, y de la otra don Antonio Mut, don Antonio Corró, don Andrés Bestard, don José Llabrés y don Lamberto Juncosa, para practicar las gestiones encaminadas a solucionar el asunto objeto de su petición de aumento de salario formulada por la sociedad de Carpinteros, Ebanistas y Artes similares «El Desarrollo del Arte», después de detenida discusión en la que ha sobresalido la armonía de pareceres y la manifiesta disposición de ánimo de una y otra parte para solucionar favorablemente el asunto objeto de reunión, se llegó a un mutuo acuerdo que consiste en la concesión de los siguientes aumentos en el jornal que han venido hasta el presente percibiendo los operarios de dicho gremio:

A los operarios que venían percibiendo un jornal de 6 a 8 reales ambos inclusive, se les aumenta un real diario.

A los que ganan más de 8 reales hasta doce, ambos inclusive, se les otorga un aumento de 1 real y medio por día;

A los que ganan un jornal de más de 12 reales en adelante, se les concede una bonificación de 1 real diario.

Y para que conste y pueda acreditarse la conformidad de ambas partes contratantes se extiende la presente acta que firman los mencionados señores en la fecha indicada.

Se hace constar: Quedan excluidos del presente convenio, los operarios que cobren una cantidad semanal estipulada. — Miguel Porcel, Antonio Gelabert, Antonio Brazales, Antonio Mut, José Llabrés, José Gomila, Antonio Corró, Andrés Bestard, Lamberto Juncosa.»

Isleña Marítima

A los embarcadores

Para conocimiento de los interesados se hace público que por acuerdo de la Asociación de Navieros del Mediterráneo, a partir del 1.º de Marzo próximo se aplicará a todas las liquidaciones de fletes en servicio de Cabotaje Nacional, cuyo importe haya de percibirse en el puerto de descarga un recargo de 3'00, y se impondrá un 2'00 sobre todas las cantidades que en concepto de reembolsos figuren en los conocimientos de embarque para ser cobrados en los puertos de destino por cuenta de los cargadores.
Palma 21 Febrero 1918.—El Naviero-Director, Antonio Ferragut.

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención
Antigua CASA BANQUE, calle Colón

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Serapio, mártir, San Baldo-mero.—Ayuno.—Cuarenta Horas.—Concluyen en San Cruz, dedicadas al Santo Cristo: Exposición a las seis y media; a las diez, Horas, Misa mayor y Visperas; por la tarde, a las cuatro y media, Completas, Maitines y Laudes; al anochecer, Rosario, ejercicio con meditación, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M. Empiezan en San Francisco en sufragio de las Almas del Purgatorio: Exposición a las seis de la mañana; por la tarde, a las seis y media rezo de la Corona, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M. Visita.—A Ntra. Sra. del Socorro, en el Socorro.

Sueltos y noticias

Aclaración

En el original (en forma de hoja telegráfica) de la última de las dos notas referentes al cuerpo de Telégrafos que recibimos ayer figuraba una línea de puntos en la frase «Faltar una vez más al Reglamento por

que... se rige». Y así lo publicamos literalmente. Se nos dice por personal de Telégrafos que tales puntos son los que suele marcar el aparato en los momentos de espera y que, por lo tanto, no tienen en este caso el sentido que encierran a veces los puntos suspensivos. No tenemos inconveniente en hacer constar la aclaración.

Semanario denunciado

Leemos que ha sido denunciado el semanario «El Obrero Balear» por un artículo titulado «Liberales de cartón», del cual se ha declarado autor el «compañero» Bisbal.

Falucho apresado

En aguas de Mahón ha sido apresado el falucho «Weyler», abanderado con el pabellón inglés, por conducir tabaco de contrabando.

Denuncia

La guardia municipal ha denunciado a un muchacho que tiró una piedra contra un tranvía eléctrico, del que rompió un cristal, a su paso por el Ensanche.

Circular

El Delegado de Hacienda de Baleares, señor Galindo, nos ruega llamemos la atención sobre la circular de esta Delegación, de fecha 15 del mes actual, publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia núm. 7982,

del 21 del corriente mes, por tratarse de un asunto que interesa mucho a los comerciantes e industriales y contribuyentes en general.

Concurso literario

El de «Horniga de Oro», ilustración Católica (Barcelona), para 1918, como todos los años, queda abierto a partir del día 1.º de Enero y se cerrará el día 31 de Octubre. Los premios, según costumbre, consisten en 250 y 100 pesetas, atribuidas a un artículo humorístico y a un cuento breve respectivamente. Los cuatro accésits son de 25 pesetas cada uno, y las menciones honoríficas granjearán a sus autores ejemplares de obras literarias.

Para programas hay que dirigirse al señor Secretario, Apartado de Correos, n.º 28, Barcelona.

Felicitación

En las revistas ilustradas «Horniga de Oro», de Barcelona, y «Unión Ilustrada», de Málaga, vemos la fotografía de nuestro paisano el novel compositor don L. Juncosa Iglesias con motivo del estreno de sus dos zarzuelas «Bienaventurados los frescos» e «Ir por lana...» en el Círculo de Obreros Católicos de ésta.

Por ser el señor Juncosa uno de los aventajados discípulos del maestro Real, hace-

mos extensiva a éste nuestra sincera felicitación.

Gran escándalo

Ayer, al mediodía, en la plaza de San Antonio, un hombre agredió a una joven. Luego un grupo de hombres apalearon al agresor. Con tal motivo, se promovió gran escándalo, llegándose a reunir unas 500 personas.

Súplica laudable

Hemos visto que se ha fijado en las puertas de la Catedral lo siguiente:

«Aviso—El Ilmo. Cabildo de esta Catedral Basílica suplica a las Señoras que asisten a los sermones que se predicán en esta Santa Iglesia, que se tomen la molestia de traer su silla de mano a fin de dejar libres los bancos para ser ocupados por los caballeros, cuya petición ha considerado muy digna de ser atendida. Nadal Garau, Doctoral, Srío. Capitular.»

Oposiciones a Telégrafos

500 plazas; exámenes: previo el 5 Junio; oposición el 1.º Julio.

Preparación: «Centro de Enseñanza», Taix-Guasp.

Almudaina, 19, ent.º

La obra

Maruxa

puede adquirirse completa o en fragmentos sueltos, en discos legítimos de la marca de suprema calidad

GRAMÓFONO

AUDICIONES GRATIS

Tienda El Japon

REAL CLUB DE REGATAS DE PALMA

Debiendo proveerse la plaza de cocinero y repostero de esta Sociedad, se anuncia para conocimiento de los que deseen ocuparla, a cuyo efecto las condiciones que han de reunir, están de manifiesto en el local social en donde podrán enterarse los interesados. Se admitirán proposiciones hasta el 28 del actual.

Palma 15 de Febrero de 1918.

Cédulas Parroquiales

PARA EL CUMPLIMIENTO PASCUAL

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11, Palma.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Conferencias

atrasadas

Madrid, 22 (5'30)

Se ha celebrado Consejo de Ministros en Palacio. El señor García Prieto expuso la situación exterior e interior. Informó al Monarca de los acuerdos adoptados en el Consejo de anoche.

—El señor García Prieto nos ha manifestado a los periodistas que ignora el supuesto atentado contra el Sr. Cambó, creyendo que el rumor es falso. Nos desmintió la supuesta huelga en el personal de Telégrafos. También nos dijo que el Gobierno ha contestado a la delegación de Finlandia que está dispuesto a reconocer dicha nacionalidad, entablado con ella negociaciones.

—El Gobernador de Tarragona ha desmentido el supuesto atentado contra el señor Cambó.

—Un comunicado oficial alemán participa que las tropas alemanas prosiguen su avance en Oriente, habiendo ocupado Mins.

—Cádiz.—Ha fallecido el almirante Viniegra.

—Ha llegado hoy, procedente de Nueva York, el vapor «Claudio López», trayendo a su bordo los naufragos españoles del vapor «Caspio» de 3.500 toneladas, que fué hundido por un submarino alemán por conducir un cargamento de corcho a Norte América. Uno de dichos naufragos se halla herido.

—Nauen.—Los submarinos alemanes han hundido en el mar Mediterráneo cinco vapores y diez veleros; entre los buques hundidos figuran los italianos «Esterio», «Yda», «Calerina», «Lysi», «Lafaro», «Pado», «Elsa» y «Ada».

—El Ministro alemán Kulman ha pronunciado un discurso en el Reichstag, leyendo un telegrama de Trostki en el que se acepta las condiciones de paz impuestas por los centrales. Ha manifestado que la paz existirá cuando las firmas puestas en el tratado estén secas. Pide la aprobación de la paz hecha con Ucrania, y manifiesta que, respecto a Polonia, serán respetados los intereses de los católicos polacos.

—Un comunicado oficial alemán dice: «Avanzamos con éxito en las Argonas; en Manecourt los franceses penetraron en nuestras trincheras, pero fueron arrojados, haciéndoles muchos prisioneros; en el resto del frente, cañoneo. En Oriente, penetramos en Estilanc; ocupamos Leal; subimos a lo largo de la bahía de Riga, llegando hasta Leural y haciéndoles 500 prisioneros y cogiendo 20 cañones; avanzamos también al este de Bunabura, apresando un general, varios brigadieres, 425 oficiales y 8.700 soldados y cogimos un botín de 1.353 cañones, 120 ametralladoras, 5.000 vehículos, 1.000 vagones de subsistencias, numerosos aviones y gran cantidad de material de guerra».

—Dice el parte oficial francés: «En Reims y Voebre hicimos fracasar varios ataques del enemigo; en la Lorena apresamos 11 oficiales y 525 soldados».

—Dice el Alto mando italiano: «Sigue moderada la artillería; hicimos fracasar los ataques enemigos en Stugna; destruimos un puestecillo de observación en Caposile. El enemigo voló sobre varias ciudades italianas, causando daños en monumentos artísticos y edificios particulares y oficiales. Padua ha sufrido tres bombardeos».

—Londres.—El parte oficial inglés dice: «Se efectuaron varios «raids» sobre el bosque de Poligono, haciendo algunos prisioneros».

—En una discusión en la Cámara, el Secretario de estado hizo el relato de los prisioneros y botín cogido por los ingleses durante la guerra.

—Los socialistas ingleses han marchado a París, habiendo prometido no tratar de las negociaciones alemanas.

Stokolmo.—Se dice que los alemanes preparan en Finlandia una acción enérgica con el propósito de batir a la guardia roja.

París.—Para construir buques mercantes, se ha votado un crédito de 500 millones de francos.

—En Saint Etienne se ha descubierto un centro de espionaje alemán. Se ha detenido a un español, un suizo y un dibujante francés de una fábrica de armas, los cuales trataban de plantear la huelga en el momento en que comenzara el avance alemán. Todos los detenidos han sido encarcelados.

Lisboa.—El gobierno portugués se propone dictar un decreto de amnistía político, social y religioso.

—Se afirma que Costa se retira de la política, marchando al extranjero.

Roma.—Se han encontrado en la casa de Cavallini documentos interesantísimos.

Madrid, 25 (5'30)

El Presidente del Consejo de Ministros, señor García Prieto, nos ha manifestado a los periodistas que confía en el patriotismo de los empleados de Telégrafos, que cree que no llegarán a la huelga; dijo se destinan tres millones para material y se admiten a todos los empleados en expectación de destino. Negó también que el vapor «Caspio» estuviese requisado por el Gobierno.

—Se ha firmado un decreto de Gobernación regulando las jubilaciones; se hará una plantilla única para todos los funcionarios que dependan de este Ministerio y los ascensos podrán conseguirse sin traslado.

—Una comisión de pintores ha visitado al señor García Prieto para notificarle que el año próximo se celebrará en España la Exposición internacional de pintura y, al mismo tiempo, pedirle la ayuda del Gobierno.

—El Ministro de Fomento ha jubilado al Ingeniero de la división ferroviaria; se extraña el Ministro de que las fábricas hidroeléctricas le pidan carbón; en igual cantidad que en pleno verano.

Berlín (noche).—El comunicado oficial dice que en Oriente las operaciones siguen su curso, que en los demás frentes no hay nada nuevo que señalar.

París (noche).—El parte francés dice que no ocurre ningún acontecimiento en todo el frente.

Londres (noche).—Los ingleses dicen que la artillería enemiga sigue activísima en las proximidades de la carretera de Arras, Cambrai, Oeste de Labassé noroeste de Iprés, y que en el resto del frente no hay nada nuevo que señalar.

—Ha arribado el vapor «Catalina» con trigo argentino.

Cádiz.—Se ha efectuado el entierro del cadáver del Almirante Viniegra. Se han rendido al cadáver los honores de ordenanza. Al acto de conducción ha asistido enorme gentío.

Valencia.—Se ha agravado el conflicto del carbón. La Sociedad de transportes ha comunicado al Gobernador que, desde mañana empezará la huelga. El Gobernador trató de evitar este nuevo conflicto.

Nauen.—En el Reichstag, el ministro de Estado, Kulman, examinó el tratado económico de Ucrania, y se aprobó el convenio con dicho país. Es probable que el viaje de Kulman a Rumania quede aplazado por motivo de los acontecimientos de Rusia.

—El Almirantazgo alemán dice en su parte oficial que los submarinos han hundido en el Mediterráneo 25.000 toneladas; entre los hundidos figuran los vapores armados ingleses «Arlaw», «Bey», «Stourton», «Aqociu» y «Boltau», varios transportes italianos y cuatro vapores escocitados por torpederos.

—El ministro de Estado alemán Kulman, ha marchado a Viena.

Bucarest.—El parte oficial alemán dice: «Hicimos varios prisioneros ingleses en Rouers; durante los últimos días hemos derribado 24 aparatos; en Oriente ocupamos Lapsal; pasamos Rocheburg y Walmas donde las tropas fueron acogidas con alegría; ocupamos Minsk. Las tropas del general Lisinger libertan a Ucrania, avanzando hasta que se han unido con las tropas ucranianas en Gradwoluys».

—El parte oficial francés dice: «En todo el frente sostuvimos el cañoneo acostumbrado».

—Roma.—El «Osservatore Romano» responde a Sonnino sobre los derechos de la Santa Sede; reproduce las palabras de Sonnino sobre el derecho del Gobierno italiano a determinar la exclusión o inclusión del Vaticano en las negociaciones de paz, y dice que si Sonnino aplicara este principio a todos los neurales, nada diría, pero haciéndose sólo con el Vaticano contribuye una restricción injuriosa y ofensiva, de la cual protesta.

—Viena.—Un miembro de la rada de Ucrania ha manifestado que dicha agrupación votó la paz con los centrales por cuarenta votos contra uno.

Buenos Aires.—Las sociedades aseguradoras argentinas no aceptan el seguro marítimo sobre las mercancías destinadas a los Estados Unidos, el motivo que alegan es la actividad de los submarinos.

Petrogrado.—Los alemanes prosiguen su marcha hacia Pokol. El «soviet» ha paralizado la movilización, e informa que todas las tropas se hallan mal preparadas para la resistencia. Los alemanes han detenido a los comités de los «soviets» residentes en Minsk. El comisario de guerra de Petrogrado ha expuesto la necesidad de resistir, recibiendo muchos telegramas que animan a los «soviets» a defender la capital, negándose a entregarla a las tropas alemanas.

Washington.—Se dice oficialmente que el tratado de paz de los centrales con los maximalistas tendrá que ser revisado en la paz general.

Londres.—El periódico inglés «Dailly Chronicle» dice que si los alemanes se apoderan de Petrogrado desaparecerán Lenine y Trostki, como desaparición, Kerenski. «Los alemanes—dice—establecerán la república en Ucrania y el zarismo en Rusia». Manifiesta que la situación sería desesperada para los aliados si ésta no tuviera que resolverse en el frente occidental.

Las elecciones

Madrid, 25 (5'30)

(Recibida esta mañana)

En Madrid. Triunfo de las derechas

Las elecciones en Madrid transcurrieron con tranquilidad.

Se registraron pequeños incidentes por supuestas compras de votos por parte de los mauristas.

A consecuencia de esos incidentes resultaron algunos heridos, y se practicaron varias detenciones.

También diferentes republicanos tuvieron que curarse de estacazos.

Por la mañana votaron los Ministros y las personalidades políticas.

Se notó que votaron muchas más personas que en anteriores elecciones. Jamás habíase visto una votación tan nutrida como la de ayer.

Los escrutinios fueron laboriosísimos.

Según los datos recibidos hasta las doce de la noche, han triunfado los siguientes candidatos:

Sr. Conde de Santa Eugracia, liberal prietista, 51.167 votos.

Sr. Maura, 51.066 id.

Sr. Alvarez Arranz, ciervista, 29.556 votos.

Sr. Goicoechea, maurista, 29.420 id.

Sr. Besteiro, socialista, 28.727 id.

Sr. Castrovido, republicano, 28.637 id.

Pablo Iglesias, socialista, 28.544 id.

Y Sr. Benavente, maurista, 28.027 id.

Salieron triunfantes, pues, tres mauristas, un prietista, un ciervista y tres de las izquierdas.

La candidatura de las derechas triunfó íntegramente.

La noticia del triunfo de la candidatura de las derechas despertó grande entusiasmo.

Comentarios

En los Círculos políticos se hacían grandes comentarios acerca del triunfo de las derechas.

Por la tarde se daba como cierto el triunfo de la candidatura entera de las izquierdas.

Pero los precedentes datos telegrafiados cayeron como una bomba entre los izquierdistas.

Decisión de Romanones.—¿Dimitirá Gimeno?

Se asegura que el señor Conde de Romanones, en vista de la escasa votación obtenida por el candidato romanonista y la derrota sufrida por la candidatura de las izquierdas, ha aconsejado al Ministro señor Gimeno que dimita.

La derrota de las izquierdas

Se dice que la derrota de los señores Lerroux, don Melquíades Alvarez y Méndez Pallarés en Madrid ha obedecido a los socialistas que solo votaron a sus propios candidatos.

¿Crisis total?—¿Maura al Poder?

Se asegura que hoy, lunes, o mañana, martes, a consecuencia de la crisis parcial que suscitara la marcha del Ministro señor Gimeno, el jefe del Gobierno, Sr. García Prieto, presentará al Rey la cuestión de confianza.

Créese que luego vendrá Maura al Poder con los elementos regionalistas y ciervistas.

El Vizconde de Eza

Circula el rumor de que el exministro señor Vizconde de Eza y sus amigos se separarán del Sr. Dato, engrosando las filas de regionalistas.

Barcelona

Han triunfado por Barcelona los candidatos regionalistas señores Rahola, Rusiñol, Morera y Cambó, el jaimista señor Batlle, y Largo Caballero y Marcelino Domingo, de las izquierdas.

Los candidatos de la Lliga han alcanzado más de 58.000 votos.

Por la noche, en la Lliga, reunióse gran gentío. Mucha gente se quedó sin poder penetrar en el local. Entre los concurrentes a la Lliga reinaba grande entusiasmo.

Fuerzas de la Benemérita impedían que la muchedumbre se estacionara frente al local.

El triunfo de la Lliga es completo, exceptuando en escasos distritos.

Diputado por Vich

Por Vich ha triunfado el tradicionalista señor Trias, gerente de «El Correo Catalán».

En Mérida

Badajoz.—En Mérida se rompieron cinco urnas

Últimas noticias

A mitad de tiraje de esta edición recibimos la primera conferencia de hoy, de la que publicamos sólo las siguientes noticias.

Resultado de las elecciones

Hasta ahora se sabe que han triunfado, según datos oficiales: Prietistas, 41. Datistas, 29. Romanonistas, 11.

- Ciervistas, 9.
- Mauristas, 8.
- Albistas, 5.
- Republicanos, 5.
- Liberales independientes, 5.
- Regionalistas y nacionalistas, 50.
- Jaimistas, 5.
- Reformistas, 2.
- Socialistas, 2.
- Radicales, 1.
- Independientes, 5.

Manifestaciones del Ministro de Gobernación

El Ministro de la Gobernación ha dicho que la totalidad de las elecciones era favorable a la Corona.

Ha añadido que cree que las nuevas Cortes podrán realizar una obra de gobierno y una labor pro patria, agregando que el primordial cometido del nuevo Parlamento es facilitar la formación de un Gobierno nacional.

Dijo que han obtenido acta doble Maura, Cambó, Burrell, Romanones y Reverter (hijo).

En el Círculo Conservador

El Sr. Dato estuvo en el Círculo Conservador.

Sus correligionarios le felicitaron efusivamente por el éxito de los conservadores en las elecciones.

Comentarios sabrosos

Se hacen muchos y sabrosos comentarios sobre la derrota de Lerroux y Melquíades Alvarez, que han sido derrotados en varios distritos.

Manifestaciones de García Prieto

El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas, se ha lamentado de que amigos suyos muy queridos hayan sido derrotados en las elecciones.

Ha dicho que mañana, miércoles, se celebrará Consejo.

Preguntado acerca de lo que dicen los regionalistas sobre la crisis, ha contestado que nada le habían dicho los dos Ministros regionalistas.

«Todos los calendarios—ha agregado—son lícitos, pero se verá cuán equivocados resultarán los augurios».

La Bolsa

Cotización de ayer

Interior contado.	77'50
Amortizable 5 por 100.	95'00
Amortizable nuevo.	86'00
Banco de España.	509'00
Compañía Tabacalera.	290'00
Francos.	72'45
Libras.	19'67
Exterior.	86'40

Prensa Asociada

TELEGRAFOS

300 plazas ampliables

Examen previo 3 Junio. Oposiciones 1.º Julio.

Preparación por Oficiales del Cuerpo

Antigua Academia Cornezzano

Pelaires, 102-3.º izquierda

Doctor Löbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interno (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Calle Conquistador, 18

Frente al Círculo Mallorquín

Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Grandes Almacenes S. José

de

VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA

Temporada de Cuaresma

Velos, Chales, Tules, Sedas

Especialidad en géneros negros

--:-- Sastrería, Camisería, Mercería --:--

SECCIÓN DE CALZADO confeccionado y a MEDIDA,

Venta de retazos a MITAD DE PRECIO

PRECIO FIJO-Telefóno 217

PIDASE EN TODAS PARTES



LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSOS-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y OTRAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motive los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: uno presta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Píez, Antonio Mauro. Se vende en las principales Farmacias de España.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, herpes, sarginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del sulfuro o de las aguas minerales sulfurosas.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas.

Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valcárcel.

Señora

Quiera V. una GOMA, para su lavador exija la marca "LUBECK", calidad de excelentes resultados fabricado a vapor, y sin juntura de ninguna clase lo cual permite hacer con él la prueba más dura. El tubo se entrega completo para un aparato en elegante caja con la marca "LUBECK", exija "LUBECK".

En venta en Palma, Casa CODINA, calle Unión, 8, Palma.

NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Enfermos DE LOS OJOS

Previamente si su vista se ve débil, OIDEO, recuperando una vista maravillosa en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más estopes, probetas ni vitreas débiles.

Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, recibo de cabrimiento italiano que se reparte GRATIS padecido en vuestros mismos centros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas.

En Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico, Huelva, 34.

En Madrid, Bernardini y C.ª Ferraz, 18.

Viticultores

El Sulfatador líquido Casamajó previene y cura el mildiu black rot, oidium y pedicura gris de la vid. Para informes y pedidos, Gabriel Font, Botellera, 18, Petra.

LE FONCIER DE FRANCE ET COLONIES

Compañía Anónima de Seguros y Reaseguros

RAMO MARITIMO

Capital social: 3.000.000 de francos

Agencia General en España: Cortes, 603 Barcelona.

Agencia en Mallorca: Luis Karskido, Farmacéutico, Caspaldador, 42, Palma de Mallorca, Teléfono 81.

ES PRECISO SEPA V.

Que en la Farmacia de J. Sureda Literas, Braca, 9, se despaque los recetas con medicamentos previamente suministrados.

Se prepara el renombrado Jarabe Vermífugo, el Agua Oxigenada, toda clase de Jarabes, las Pastillas clorofórmicas con cocaína y mentol (eficaces contra la Tosa) el Colicida Sureda toda clase de Viaces y Jarabes medicinales y gran número de productos químicos y farmacéuticos.

Venta al por mayor y menor

Línea PINILLOS

Línea de la AJOLO del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el 6 de Marzo en vapor

Catalina

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía Señores Planas, Píez y C.ª S. en C.

San Miguel, 29, Palma

Imp. LA ESPERANZA, Lonjola, 11, Palma de Mallorca

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y extra que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que se los llevan.

Amianto Carton Blanco y Amianto Klinger

Recibida una partida que se detalla a el precio de coste

CASA CODINA, Unión, 8, Palma



JARABE ORIVE

3.50 Ptas

No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estomagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

Interesante para los cocineros

La Fábrica de esponjas de corcho de Salvador Galdos tiene a la venta

Serrín de corcho

expreso para guisar sin fuego. Basta un cajón de madera de cualquier uso. Para informes en la misma fábrica. Paseo de Sagera número 3 frente al Muelle.

También se vende lana de corcho

Sellos de goma Y METAL

Fichas de metal, Letras y Esbozos para Corcha, Máquinas perforadoras, Marcas caladas, Marcas para corcho, y para guanteros.

Piscas artificiales de metal

Sellos artísticos para la cera. Numeradores de cachú, idem Automáticos, idem a Platón, Fechadores mata Sellos, etc. etc.

Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma